



ONE WORLD ONE DREAM 同一个世界 同一个梦想

奥运·风云人物

城市假日 2008.8.8  
E-mail: csjryl@zjnews.com.cn  
编辑: 陈晓 QQ 群: 46090236

B07



拨打12580 一手掌握奥运资讯



【风云·民间】

罗雪娟告别了水池,她在念书,同时也是本届圣火传递的第一棒;吕林在日本和北京分别执教,又兜兜转转回到杭州,行政岗位上的他有点不习惯,但觉得很惬意;占旭刚正带着儿子准备看奥运会开幕式,2岁大的儿子认得出姚明和刘翔,老占可能要等儿子再大点向他介绍举重以及老爸当年的风光;楼云可能是上面这些人中距离北京奥运会最近的,他的最新头衔就是北京奥运专业志愿者、拉拉操的总队长。

他们都是浙江的骄傲。而那些在北京的浙江志愿者:厨师和翻译,他们是来自民间的力量。



# 罗雪娟： 最不想当看客的杭州人

特约撰稿 / 西湖雪

此情可待成追忆,只是当时已惘然。  
我们谈论的是杭州姑娘罗雪娟的奥运情感。

## 人物名片

罗雪娟(1984年生),浙江杭州人,现已退役。  
2000年,济南全国游泳冠军赛暨奥运会达标赛女子100米蛙泳冠军。  
2000年,悉尼奥运会女子200米蛙泳第八名。  
2001年,第9届全国运动会女子100米蛙泳冠军。  
2002年,第14届亚运会女子100米蛙泳冠军,200米蛙泳亚军。  
2004年,雅典奥运会女子100米蛙泳金牌。

## 当年的冠军

北京奥运的第一个火炬手,可惜在正式比赛的大幕拉开时,是一个看客。  
而四年前,确切地说,北京时间2004年8月17日凌晨,当罗雪娟在雅典奥运女子100米蛙泳道上第一个爬上岸时,她是那届中国代表团在游泳项目上唯一的冠军,用她教练张亚东的话来说,如果不是刘翔后来在男子110米栏上取胜,罗雪娟这块金牌是雅典奥运份量最重的一个单项金牌。

## 宣布离开赛场

田径游泳是体育的基础,也是奥运金牌大项,但从1996年上海姑娘乐靖宜为中国游泳夺金后,到雅典奥运罗雪娟出现,之间中国游泳一直是金牌空门。

北京奥运,中国游泳队面临着无金的尴尬,因为罗雪娟没有机会卫冕。她退役了,因为健康原因。她已在2007年1月宣布离开赛场,安心去完成学业。

所以,2004年的那块金牌就弥足珍贵了。但那时,没有多少人完全意识到这一点。

包括她自己。

因为她这一次奥运胜利,看似顺理成章。雅典奥运前,她在大赛中没有输过。

## 八年前的第八名

雅典不是罗雪娟的第一次奥运,她的第一次发生在2000年的悉尼奥运,但那次她是第八名。记得她回到奥运村后,和杭州的家人通了很长时间的电话,在电话里,她哭得很厉害。

从悉尼回来后,罗雪娟慢慢地成长为世界女子蛙泳第一块牌子,尤其是在2003年巴塞罗那世界锦标赛上夺得三块金牌,成为雅典的大热门。

## 雅典的夺冠之路

在备战雅典时,罗雪娟不止一次憧憬,如果雅典夺冠,将是她年轻生命中最绚丽的一刻。

那一次,上帝听到了她的诉求。

女子蛙泳决赛前,选手开始登场,罗雪娟最后一个出来,因为她排在最靠近运动员登记室的第八泳道。她进场后先快步到水池边,去摸了一下水,之后做准备动作时很用劲,幅度很大。你可以感受到她的决心。

跳入水中后,罗雪娟一马当先,率先转身,之后一路冲刺,第一个游至终点,将赛前来势汹汹的澳洲琼丝、美国的阿曼达都抛在身后。

空气中有一种不可思议,因为罗雪娟刚完成了八道传奇。熟悉游泳比赛的人都知道,成绩最好的都会在第四第五道,而愈往边上赢的可能愈小。

而那天,罗雪娟是以第七名晋级决赛的,记得在复赛时,罗雪娟勉强晋级,她教练张亚东在池边有点后怕地说,这次放得有点太松了。

但不管怎样,不管是第四第五泳道,还是第八第一泳道,一旦你进入决赛,面前都是100米水路。

而罗雪娟最快地游完了决赛。

冠军!

罗雪娟兴奋地举起了拳头。

她人生中的绚烂终于开放。

## 沉痛的代价

从雅典回来后,罗雪娟的光环依然很盛,一年之后在南京全运会上又取得全运会冠军。

这时候,人们开始预期她在2008年北京奥运会上的卫冕了,因为坦白讲,游泳如此一个大项,中国队数来数去也就是一个女子蛙泳夺金点。

但是,命运对罗雪娟有了新的安排。罗雪娟的健康问题慢慢地显露出来,数次在训练时昏倒,引起了人们的担心。

又慢慢地,担心成了一种悲情的结果,罗雪娟终于因医生的诊断而决定退役。因为医生说,如果再练下去,罗雪娟有生命危险。

“我想活下去。”罗雪娟对自己作出了选择。但是,代价也是巨大的:缺

席北京奥运。

## 她依然很坚强

在杭州举行的记者会上,罗雪娟没有流泪,当众流泪的是张亚东。但相信罗雪娟内心在哭。

整整一年半,北京奥运在慢慢地来到,当初退役的选择也日益地反噬着她,你可以想象罗雪娟的内心情感,作为一个选手,罗雪娟的内疚痛楚没有人能够完全明白。

在水立方这一奥运水上主战场竣工后,罗雪娟率先跳下去游了一场。

她到雅典去接奥运火炬,又到四年前的泳道去看了一下,她的内心,其实对北京奥运念念不忘。

但性格坚强的罗雪娟,没有说一句软弱的话。有时候在她自己的博客里,轻轻松松地说一些女儿心事,但从来没说过十九个月前的进和退。

她只是说过,如果不是因为北京奥运,她也许早就到国外上学了。

也许正是因为北京奥运,罗雪娟的人生多出很多插曲。

据说,去年罗雪娟拿着全家人的身份证去抽奥运门票,结果还真的抽中一张,正是奥运女子蛙泳决战入场券。

杭州姑娘罗雪娟,冥冥之中与北京奥运女子蛙泳相连。